

Мониторинг средств массовой информации

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

31 августа 2023



Содержание

ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ	4
31.08.2023 Слесарь погиб под завалом, прочищая канализационные трубы под Волгоградом	4
30.08.2023 В Псковском районе перевернулся автобус с рабочими	4
30.08.2023 В Екатеринбурге рабочий упал с восьмого этажа и разбился	4
30.08.2023 Мужчина погиб при строительстве дороги в Татарстане	5
ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ	6
31.08.2023 Студенты-мигранты станут катализатором интеграции.....	6
Т.А. ГОЛИКОВА	6
31.08.2023 "Новые люди" предлагают Голиковой обсудить в Госдуме меры по ресоциализации бездомных	6
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....	7
31.08.2023 Две компании из Снежногорска задолжали работникам зарплату	7
31.08.2023 Упавший лист металла раздавил ногу стропальщику в Карелии.....	7
31.08.2023 Сносящий мясокомбинат подрядчик получил предостережение от Гострудинспекции.....	8
30.08.2023 Государственная инспекция труда просит не скрывать несчастные случаи на производстве	8
ПРОФСОЮЗЫ.....	8
30.08.2023 Владимир Исаков назначен секретарем ФНПР по правовым вопросам	8
30.08.2023 Экономическая эффективность правозащитной работы профсоюзов за год превысила 21 млрд рублей	9
30.08.2023 Профсоюзы предложили рассчитывать больничные исходя из дохода только за последний год	10
TELEGRAM КАНАЛЫ	10
30.08.2023 Роструд опубликовал результаты опроса по теме: «Эффективность труда».	10
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ	11
31.08.2023 Закон о трудовом воспитании не коснется детей с особенностями здоровья - депутат	11
31.08.2023 Проект КПРФ о повышении МРОТ не учитывает порядок его расчета, указали в кабмине	11
31.08.2023 Еженедельные расходы россиян увеличились на 20%	12
31.08.2023 У родителей школьников может появиться дополнительный выходной 1 сентября	15
31.08.2023 Кабмин обсудит выделение субсидий аэропортам и средств госучреждениям на зарплаты.....	16
31.08.2023 Соцфонд в 2023 году выдал работодателям субсидии на 730 млн рублей для найма сотрудников	17
30.08.2023 На Кубани около 4 000 жителей приступили к профобучению в рамках нацпроекта «Демография»	17



Мониторинг СМИ 31 августа 2023

интегрум



ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

31.08.2023

Слесарь погиб под завалом, прочищая канализационные трубы под Волгоградом

Мужчина получил тяжелейшие травмы, в том числе, перелом позвоночника. Усилия медиков были тщетны - он скончался накануне.

Проверку после гибели работника одного из предприятий Палласовки начали в следственных органах, сообщают в СУ СК по Волгоградской области.

21 августа 50-летний слесарь прочищал засорившиеся канализационные трубы в выкопанном напротив дома на улице Юбилейная, 52, котловане, когда случился обвал грунта.

«Мужчина получил тяжелейшие травмы, в том числе, перелом позвоночника. Усилия медиков были тщетны - он скончался накануне в одной из больниц Волгограда», - уточняет представитель волгоградского следкома Дарья Буянова.

Следователи устанавливают обстоятельства случившегося и выясняют, кто должен был отвечать за соблюдение правил безопасности. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

https://vlg.aif.ru/incidents/details/slesar_pogib_pod_zavalom_prochishchaya_kanalizacionnye_truby_pod_volgogradom

30.08.2023

В Псковском районе перевернулся автобус с рабочими

Инцидент произошел на повороте в сторону деревни Спасовщина в Псковском районе

В Псковском районе перевернулся автобус с **рабочими**, три человека **пострадали**. Об этом сообщает Телеграм-канал «ПАИ. Псковская сводка».

Инцидент произошел на повороте в сторону деревни Спасовщина в Псковском районе. Автобус, в котором находились рабочие, съехал в кювет и перевернулся.

В результате ДТП пострадали три человека. Прибывшая бригада врачей оказывала им медицинскую помощь на месте происшествия. Решался вопрос о госпитализации.

На месте происшествия работали сотрудники ГИБДД, центр медицины катастроф и пожарные подразделения. Выясняются подробности произошедшего.

https://pskov.aif.ru/incidents/v_pskovskom_rayone_perevernulysya_avtobus_s_rabochimi

30.08.2023

В Екатеринбурге рабочий упал с восьмого этажа и разбился

В Екатеринбурге на стройплощадке разбился **рабочий**, упав с восьмого этажа здания. По информации, предоставленной Следственным комитетом России по Свердловской области, погившему мужчине было 37 лет. Инцидент произошел утром 29 августа на стройплощадке по адресу дублер Сибирского тракта, 17а. В ходе выполнения строительно-монтажных работ мужчина 1986 года рождения получил серьезные травмы в результате падения с значительной...



Сообщение В Екатеринбурге **рабочий упал с восьмого этажа и разбился** появилось сначала на Общественная служба новостей.

В Екатеринбурге на стройплощадке разбился **рабочий, упав с восьмого этажа здания**. По информации, предоставленной Следственным комитетом России по Свердловской области, погившему мужчине было 37 лет.

Инцидент произошел утром 29 августа на стройплощадке по адресу дублер Сибирского тракта, 17а. В ходе выполнения строительно-монтажных работ мужчина 1986 года рождения получил серьезные травмы в результате падения с значительной высоты. Несмотря на медицинскую помощь, пострадавший скончался на месте происшествия.

Представители строительной компании «Стройтэк», на чьей территории произошла трагедия, подтвердили информацию о смерти рабочего. Генеральный директор компании, Владимир Копылов, сообщил, что в настоящее время проводится расследование инцидента.

Следственный комитет России по Свердловской области пока воздержался от комментариев относительно подробностей происшествия.

<https://www.osnmedia.ru/proisshestviya/v-ekaterinburge-rabochij-upal-s-vosmogo-etazha-i-razbilsya/>

30.08.2023

Мужчина погиб при строительстве дороги в Татарстане

В Новошешминском районе Республики Татарстан 51-летний **рабочий погиб** при производстве дорожных работ на 78-м км трассы «Шали - Бавлы». Об этом сообщается в официальном Telegram-канале ГУ МЧС по региону.

Трагедия случилась в среду, 29 августа, когда на участке строительства дороги «Шали - Бавлы» при проведении земляных работ произошел обвал грунта. Очевидцы события успели достать одного из пострадавших из-под завала - мужчину 1994 года рождения госпитализировали в Новошешминскую ЦРБ.

Кроме того, по сообщению из Telegram-канала СУ СК России по Татарстану, в результате происшествия погиб 51-летний мужчина. Следователи возбудили уголовное дело по ч. 2 ст. 143 УК РФ «Нарушение требований охраны труда».

Добавим, в рамках создания платной трассы «Шали (М-7) - Бавлы (М-5)» ведется строительство автодороги «Алексеевское - Альметьевск», длина которой составит более 145 км, она пройдет по территории пяти муниципалитетов Татарстана - это Алексеевский, Чистопольский, Новошешминский, Черемшанский и Альметьевский районы.

<https://news24.pro/auto/358351996/>



ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ

31.08.2023

Студенты-мигранты станут катализатором интеграции

На совещании в Совете по правам человека при Президенте РФ (СПЧ) сенатор Любовь Глебова предложила привлекать к работе с **трудовыми мигрантами** их соотечественников, студентов российских вузов.

На совещании поднимались проблемы национальных анклавов, которые, по мнению участвующих, являются благоприятной средой для преступности. Предполагается, что интеграция мигрантов в российское общество поможет решить эту проблему. Как первый зампред Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и госстроительству Глебова внесла предложение в список рекомендаций, который готовит СПЧ.

Законодатель предложила проект под названием «Свой среди мигрантов». Она так прокомментировала эту инициативу: «Ребята, которые учатся здесь, являются, тем не менее, членами своих диаспор, - объяснила сенатор. - Обучаясь бок о бок с россиянами, они быстро приобщаются к нашей культуре и традициям и могут транслировать их соотечественникам. Такие студенты - очень важный и ценный ресурс в этой работе».

К вопросу интеграции относится организация и проведение экзамена по русскому языку, истории России и основам российского законодательства. Глебова отметила необходимость проведения экспертизы нормативных документов, на основании которых проводятся экзамены. По мнению Глебовой, они содержат некоторую коррупционную составляющую, которая позволяет получать сертификаты за деньги.

Важной составляющей интеграции является школьное образование детей мигрантов. На заседании решили рекомендовать квоты по приёму иностранцев в школы. Если знание русского языка ребёнка недостаточно для обучения в общем классе, то ему будет необходимо пройти дополнительный курс.

<https://media-mig.ru/indicators/studenty-migrantny-stanut-katalizatorom-integracii/>

Т.А. ГОЛИКОВА

31.08.2023

"Новые люди" предлагают Голиковой обсудить в Госдуме меры по ресоциализации бездомных. Депутаты Госдумы от фракции "Новые люди" Владислав Даванков и Олег Леонов направили обращение вице-премьеру РФ Татьяне **Голиковой**, в котором предложили обсудить в палате парламента меры по ресоциализации бездомных граждан. Копия документа есть в распоряжении ТАСС.

Парламентарии отметили, что сейчас в России отсутствует соответствующая единая федеральная программа.

"Предлагаем для более подробной проработки данных инициатив провести в Государственной думе круглый стол с представителями правительства и ключевыми общественными организациями, которые занимаются проблемой социализации бездомных", - указали депутаты.



В частности, Даванков и Леонов предлагают обсудить возможность создания программы переселения бездомных из мегаполисов в другие города. При согласии гражданина на переезд он будет иметь право на полную ресоциализацию за счет государства, сможет получить помочь в восстановлении документов, медицинскую помощь, ночлег, питание, финансовые и другие услуги. После оказания первичной помощи и восстановления документов бездомным, проходящим программу ресоциализации, будет необходимо предоставить социальное жилье и работу, пояснили депутаты.

"Государство может облегчить поиск работы для бездомных граждан при помощи непосредственного создания специальных предприятий, которые финансируются из федерального или регионального бюджетов, для первичной трудовой социализации бездомных граждан. Также облегчение поиска работы может быть осуществлено путем введения льготных налоговых условий для работодателей для найма бездомных граждан", - говорится в обращении.

ТАСС - Российские новости

НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

31.08.2023

Две компании из Снежногорска задолжали работникам зарплату

Инспекция труда провела внеплановые выездные проверки в двух компаниях Снежногорска. Организации не платили работникам заработную плату.

- Проведены внеплановые выездные проверки в отношении ООО "Калган" и ООО "Арно-Трейд". В ходе проверок выявлены нарушения в части невыплаты работникам заработной платы, - сообщили в **государственной инспекции труда** в Мурманской области.

Согласно открытым данным, первая компания - ресурсоснабжающая, а сфера деятельности второй - аренда и управление собственной или арендованной нежилой недвижимостью.

В госинспекции труда добавили, что работодателям выданы обязательные для исполнения предписания.

<https://nord-news.ru/news/2023/08/31/?newsid=158297>

31.08.2023

Упавший лист металла раздавил ногу стропальщику в Карелии

Как сообщили в **Роструде** Карелии, лист металла упал на ногу стропальщика АО «Карелметаллоптторг» во время погрузки и причинил работнику тяжелую травму.

Специалисты инспекции труда завершили расследование несчастного случая.

Сотрудники ведомства выяснили, что причиной произшедшего несчастного случая стала плохая организация работ, а именно отсутствие надлежащего контроля со стороны работодателя, а также нарушение работниками трудового распорядка и дисциплины.

Пострадавший сотрудник нарушил требования «Инструкции по охране труда для стропальщика».



<https://karel.mk.ru/incident/2023/08/31/upavshiy-list-metalla-razdavil-nogu-stropalshhiku-v-karelii.html>

31.08.2023

Сносящий мясокомбинат подрядчик получил предостережение от Гострудинспекции

Работы проводятся без соблюдения правил по охране труда

Сносящий мясокомбинат подрядчик получил предостережение. Об этом сообщает **Госинспекция труда** по Нижегородской области.

Напомним, на улице Каволихинская №18 в Нижнем Новгороде начали сносить здание бывшего мясокомбината.

Выявлено, что работы проводятся без соблюдения правил по охране труда при строительстве, реконструкции и ремонте. Тем самым подрядчик нарушает государственные нормативные требования.

Гострудинспекция выдала предостережение о недопустимости подобных нарушений.

https://nn.aif.ru/incidents/snossyashchiy_myasokombinat_podryadchik_poluchil_predosterezhenie_ot_gostrudinspekcii

30.08.2023

Государственная инспекция труда просит не скрывать несчастные случаи на производстве

Государственная инспекция труда в Псковской области предупреждает: иногда работодатели пытаются избежать ответственности за нарушения, вследствие которых произошел несчастный случай на производстве, и скрывают инцидент различными путями.

Как сообщается в публичной группе инспекции во «ВКонтакте», о скрытом несчастном случае станет известно сотрудникам из других публичных источников, например, из сообщения пострадавших, информация из правоохранительных органов, органов прокуратуры, СФР и иных государственных органов в рамках тесного межведомственного взаимодействия.

Напомним, в случае возникновения вопросов вы можете обратиться на горячую линию **ГИТ** в Псковской области : +7-921-210-35-58.

<https://businesspskov.ru/rpolza/pinfo/209927.html>

ПРОФСОЮЗЫ

30.08.2023

Владимир Исаков назначен секретарем ФНПР по правовым вопросам

Секретарем **Федерации независимых профсоюзов России** по правовым вопросам назначен Владимир Исаков. Соответствующее решение принято исполнительным комитетом профцентра, заседание которого состоялось 30 августа.



Ранее Исаков занимал пост председателя Федерации профсоюзов Приморского **крайа**. Кроме того, Владимир Исаков возглавлял комитет по экономической политике и собственности Законодательного Собрания Приморского **крайа**.

В ходе заседания Исполкома **ФНПР** также стало известно, что экономическая эффективность правозащитной работы профсоюзов в 2022 году превысила 21 млрд рублей.

<https://www.solidarnost.org/news/vladimir-isakov-naznachen-sekretarem-fnpr-po-pravovym-voprosam.html>

30.08.2023

Экономическая эффективность правозащитной работы профсоюзов за год превысила 21 млрд рублей

Более 21 млрд рублей составила экономическая эффективность правозащитной работы членских организаций **Федерации независимых профсоюзов России** за 2022 год. Соответствующая цифра была озвучена во время заседания исполнительного комитета профцентра, состоявшегося 30 августа.

Как следует из доклада, совокупно, в рамках правозащитной деятельности **профсоюзов**, было проведено более 47 тыс. проверок, выявлено около 127 тыс. нарушений **трудового** законодательства, выдано более 17 тыс. представлений об их устранении. В результате правозащитной работы было устранено 89% от общего числа выявленных нарушений. Наибольшее количество проверок в 2022 году провели **профсоюз работников здравоохранения РФ, профсоюз народного образования и науки РФ, российский профсоюз железнодорожников и транспортных строителей, общероссийский профессиональный союз работников государственных учреждений и общественного обслуживания**.

При непосредственном участии правовых инспекторов труда и иных профсоюзных юристов в судах было рассмотрено 7443 дела, из которых полностью или частично было удовлетворено 90% исковых требований, в том числе на работе восстановили 233 члена профсоюзов. Рассмотрено порядка 138 тыс. письменных жалоб и других обращений членов профсоюзов. На личном приеме было принято около 649 тыс. членов **профсоюзов**. Около 93 тыс. **работников** - членов **профсоюзов** получили бесплатную юридическую помощь в оформлении необходимых документов в судебные инстанции и комиссии по **трудовым** спорам.

Одной из эффективных форм защиты прав членов **профсоюзов** является участие **профсоюзов** и их объединений в разработке и рассмотрении проектов федеральных законов и иных нормативно-правовых актов, что соответствует уставным целям и задачам профсоюзных организаций в представительстве и защите **социально-трудовых** прав членов **профсоюзов**. В прошлом году была проведена правовая экспертиза более 43 тыс. проектов законов и иных нормативных правовых актов.

При этом в докладе указаны и факторы, негативно влияющие на эффективность правозащитной работы. Так, речь идет о воспрепятствование со стороны работодателей осуществлению профсоюзного контроля в нарушение статьи 370 Трудового кодекса **РФ**, а также ограничение полномочий федеральной инспекции труда по защите трудовых прав и свобод граждан.



<https://www.solidarnost.org/news/ekonomicheskaya-effektivnost-profsoyuznoy-raboty-za-god-prevysila-21-mldr-rublej.html>

30.08.2023

Профсоюзы предложили рассчитывать больничные исходя из дохода только за последний год

Федерация независимых профсоюзов России (ФНПР) предложила изменить существующую методику расчета листков временной нетрудоспособности и брать для этого средний доход только за последний год, а не за два года, как это делается сейчас.

Как отмечают авторы инициативы, это позволит увеличить размер больничного. Эксперты **ФНПР** отмечают, что пособия по временной нетрудоспособности и по беременности и родам являются единственными видами пособий, которые учитывают размеры заработной платы за последние два года. В то же время остальные виды выплат, включая социально-страховые, рассчитываются за период не более одного года.

ФНПР предлагает отказаться от дальнейшего применения действующей методики, учитывая ее отрицательное влияние на социально-экономическое положение наемных работников, и считает необходимым провести открытое обсуждение со всеми сторонами социального партнерства для выработки приемлемого решения. Обращение направили председателю Фонда пенсионного и социального страхования Сергею Чиркову.

<https://thehrd.ru/news/profsoyuzy-predlozhili-rasschityvat-bolnichnye-ishodya-iz-dohoda-tolko-za-poslednij-god/>

TELEGRAM КАНАЛЫ

30.08.2023

Роструд опубликовал результаты опроса по теме: «Эффективность труда».

В нем приняли участие более 9 тыс. человек из всех регионов страны. Он проводился в августе на портале «Работа России». Факторы, влияющие на эффективность работы трудового коллектива: хорошо налаженный контакт руководства с подчиненными - 49% четкие задачи руководителей и целеполагание -27% развитие компетенций каждого сотрудника - 14% учет результатов выполненной работы каждого сотрудника – 10% Эффективные методы мотивации работников со стороны руководства: 30% – вовлеченность руководства в жизнь коллектива и участие в решении возникающих проблем 26% – система премирования 16% – наличие условий для профессионального роста 10% – соблюдение работодателем ТК РФ. Также важными методами мотивации со стороны руководства 9% россиян назвали интересные рабочие задачи, 6% – обучение за счет компании. Демотивирующие факторы: 35% – некомпетентность руководителя 24% – отсутствие системы повышения заработной платы 21% – деструктивные отношения в коллективе 11% – напряженный рабочий график 9% – отсутствие возможности карьерного роста. Стимулы остаться на прежнем месте работы: комфортная атмосфера - 41% размер заработной платы – 30% ♦ возможность комбинировать работу в офисе с удаленной занятостью – 9% регулярные корпоративные мероприятия - 1% 19% выбрали вариант ответа



"другое". Новые опросы размещаются на портале «Работа России» по ссылке (<https://clck.ru/rgP52>)

Служба занятости. Воронеж

<https://t.me/slzan36/2443>

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

31.08.2023

Закон о трудовом воспитании не коснется детей с особенностями здоровья - депутат

Закон об обязательном привлечении школьников к общественно полезному труду не будет распространяться на детей с особенностями здоровья. Это подчеркнула один из авторов инициативы, председатель комитета **Госдумы** по просвещению Ольга Казакова.

"Мы должны понимать, что все воспитательные программы, безусловно, учитывают эти особенности. Ни один учитель не обяжет ребенка, у которого, например, аллергия на пыль или цветение, а родители предупредили об этом, выйти на субботник на территорию школы, когда ребенку этого делать нельзя по здоровью. Это учитывается, и в **законе** мы это прописали", - рассказала Казакова на X Общероссийском родительском собрании.

По ее словам, родителям не стоит переживать по этому поводу, однако необходимо поставить учителей в известность, если у ребенка есть какие-то особенности здоровья.

В начале августа **президент России** Владимир Путин подписал **закон** об обязательном привлечении школьников к общественно полезному. Документ вносит **изменения в закон** об образовании и дополняет представленный в нем перечень обязанностей обучающихся пунктом об их участии в общественно полезной трудовой деятельности. Привлекаться к ней школьники будут с учетом их возрастных и психофизических особенностей.

Как подчеркнула Казакова, под обязательным участием учеников в общественно полезном **труде** может подразумеваться высадка деревьев или цветов на пришкольной территории, "участие в оформлении класса или школьной площадки к мероприятию, помочь в библиотеке, в музее".

ТАСС - Российские новости

31.08.2023

Проект КПРФ о повышении МРОТ не учитывает порядок его расчета, указали в кабмине

Комиссия правительства по законопроектной деятельности не поддержала **законопроект**, устанавливающий минимальный размер оплаты **труда** (МРОТ) на уровне 19,2 тыс. рублей с 2024 года. Проект не учитывает действующий порядок расчета МРОТ и может привести к правовой неопределенности при его установлении в 2025 году, указано в проекте отзыва **кабмина** на документ, который есть в распоряжении ТАСС.

Авторами инициативы выступают председатель комитета по вопросам семьи, женщин и детей Нина Останина (КПРФ) и ее заместитель Мария Дробот (КПРФ). **Законопроектом** предлагается внести изменения в статью 1 **закона** "О минимальном размере оплаты труда" и установить МРОТ в размере 19 242 рубля с 1 января 2024 года.



В правительстве отметили, что действующим **законодательством** до конца 2024 года приостановлено установление размера МРОТ федеральным **законом** и введен новый порядок его расчета. Размер МРОТ на 2023 и 2024 годы рассчитывается в зависимости от роста прожиточного минимума трудоспособного населения.

В **кабмине** подчеркнули, что с 1 января 2023 года МРОТ установлен в сумме 16 242 рубля с ростом на 6,3% к предыдущему году. Кроме того, **президент РФ** Владимир Путин поручил правительству обеспечить с 1 января 2024 года дополнительное повышение МРОТ на 10%, то есть МРОТ будет увеличен на 18,5%. "Таким образом, правительством Российской Федерации ведется последовательная работа по увеличению МРОТ", - говорится в проекте отзыва. С 2024 года, согласно расчету, МРОТ будет составлять 19 246 рублей.

"При определении размера МРОТ, который предлагается установить **законопроектом** в 2024 году, не учтены указанные положения федерального **законодательства**, что в случае **принятия** федерального **закона** повлечет правовую неопределенность при установлении размера МРОТ в 2025 году. Правительство Российской Федерации не поддерживает **законопроект**", - заключили в кабине.

<https://tass.ru/ekonomika/18623965>

31.08.2023

Еженедельные расходы россиян увеличились на 20%

Скромное **предложение** и высокая инфляция ограничивают рост потребления

Средние повседневные расходы россиян выросли за последний год больше чем на 20%. При этом средняя величина однократной покупки (средний чек) также увеличилась почти на 16%. И это при официальной инфляции на уровне 4,3%. Такое многократное расхождение официальной инфляции и реальных доходов эксперты объясняют не только более высокой реальной инфляцией, но и фактором отложенного спроса. А также ростом зарплат и реальных доходов населения.

Два показателя, представленные исследовательским холдингом «Ромир» – индекс недельных расходов (ИНР) и индекс недельного среднего чека (ИНСЧ), – показывают резкий рост расходов россиян. На 34-й неделе года (с 21 по 27 августа) средние расходы составили 6461 руб., что в годовом сравнении выше на 20,1%. Средний чек составил 762 руб., в годовом сравнении это больше на 15,6%.

Центр макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (ЦМАКП) сообщил, что в августе инфляция может достичь порядка 0,3%, что резко противоречит обычной для этого месяца дефляции (в 2022 году, например, цены снизились на 0,52%). «Соответственно в годовом выражении августовская инфляция может составить 5,1–5,2% к августу прошлого года, то есть заметно выше целевого ориентира Банка России», – пишет руководитель направления анализа и прогнозирования макроэкономических процессов ЦМАКП Дмитрий Белоусов.

По его оценке, часть сезонных факторов сдерживает рост цен, но фундаментальные причины и другая часть сезонных все же подталкивают инфляцию к ускорению. Резко снизились, как им и положено, цены на плодоовощную продукцию (–7,2% за три недели). В числе лидеров



удешевления – овощи, по которым наблюдается затоваривание рынков продукцией нового урожая: цены на картофель и лук репчатый упали за три недели на 19%, на морковь – на 15%, на помидоры – на 13%.

Закономерный, по мнению эксперта, скачок цен, вызванный окончанием каникул и приближением нового учебного года, произошел на одежду и обувь для школьников. Костюмы спортивные для них подорожали за это время на 0,79%, кроссовки детские – на 0,48%, футболки – на 0,2%. ВЦИОМ ранее сообщал, что расходы семей на покупку к школе необходимых товаров за год выросли на 30%. В 2023 году расходы на сборы школьника составляют около 43 тыс. руб., и за год показатель вырос на 9,8 тыс. руб. В среду компания Maximum Education и сервис «Работа.ру» сообщили, что треть российских школьников этим летом устраивались на подработку, при этом каждый пятый заработал до 50 тыс. руб., а у 3% доход достиг даже 100 тыс.

Белоусов подтверждает, что почти фронтальное удорожание лекарств продолжается, увлекая за собой и товары для личной гигиены. Так, анальгин отечественный за три недели подорожал на 0,98%, корвалол – на 0,77%, нимесулид – 0,74%, комбинированные анальгетики – на 0,29%. Шампунь вырос в цене на 0,2%.

«Размораживание» потребительского спроса и удорожание импорта – как готовой продукции, так и отдельных видов ввозимых комплектующих, сырья и т.д. – привели к ускоренному удорожанию технически сложных товаров длительного пользования», – отмечают в ЦМАКП. Цены на телевизоры и смартфоны за три недели выросли на 1,4%, импортные (главным образом китайские) легковые автомобили – на 1%, электропылесосы – на 0,91%. Подорожали и отечественные легковые автомобили – на 0,61%.

Продолжающееся подорожание стройматериалов происходит на фоне продолжения «строительного сезона». Средние цены на древесно-стружечные плиты (ДСП) за три недели выросли на 1,5%, на доски – на 0,73%. Крайне негативное для рынка сочетание сезонного роста спроса на топливо, а также вывод на ремонт сразу нескольких нефтеперерабатывающих заводов привели к скачку цен на моторное топливо: цены на дизтопливо за три недели подскочили на 2,2%, на автомобильный бензин – на 1,7%. В среду стоимость бензина Аи-95 на Санкт-Петербургской международной товарно-сырьевой бирже (СПБМТСБ) вновь обновила исторический рекорд, приближаясь к отметке в 74 тыс. руб. за тонну. В июле средние потребительские цены на бензин увеличились на 2,2% по сравнению с предыдущим месяцем. При этом производители в июле повысили оптовые цены на 7,7%, сообщал Росстат.

Рост тарифов на услуги гостиниц также объясняется действием сезонного фактора – ростом подвижности населения.

Средние расходы россиян за неделю. Источник: Ромир

Тарифы на проживание в хостелах за три недели повысились, по данным ЦМАКП, на 2,6%, в гостиницах категории «2 звезды» – на 1,1%, в остальных категориях – от 0,4 до 0,5%. Туристическая отрасль рассматривается властями как важнейший двигатель экономики потребления. В среду вице-премьер Александр Новак проводил заседание межведомственной комиссии по развитию курорта «Архыз», а днем ранее глава кабинета Михаил Мишустин провел стратегическую сессию по развитию туризма в целом. Там отмечалось, что на реализацию



нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства» в последние два года было направлено свыше 100 млрд руб. Отвечающее за отрасль Минэкономразвития сообщило, что туротрасль будет привлекать к работе студентов и пенсионеров, чтобы закрыть дефицит сотрудников без специальной квалификации.

Рост потребления, несмотря на рост инфляции, идет на фоне добавления денег в экономику, в том числе растут и доходы граждан, которые с начала 2023 года постепенно переходят от сберегательной к потребительской модели поведения. Хотя, судя по некоторым данным, сбережения тоже растут. Объем средств населения в банках России по итогам семи месяцев 2023 года увеличился на 9% и приблизился к 40 трлн руб., что является феноменальным результатом, по итогам года этот рынок может вырасти на 18,7%, сообщила на днях начальник управления «Сбережения» ВТБ Наталья Тучкова.

Реальные располагаемые доходы (то есть с **поправкой** на инфляцию за вычетом обязательных платежей) населения РФ выросли во втором квартале 2023 года на 5,3% в годовом сравнении, а в целом за первое полугодие 2023 года – на 4,7%, оценили в Росстате. Возглавляемое Сергеем Галкиным статистическое ведомство при этом значительно улучшило оценку роста доходов в первом квартале 2023 года – до 4,4% с 0,1% по предварительной оценке.

По данным Росстата, среднемесячная зарплата в стране в номинальном выражении в мае 2023 года составила 72,8 тыс. руб., увеличившись на 16,1% по сравнению с маем 2022 года. Рост реального размера зарплаты (с учетом инфляции) составил в мае 13,3% в годовом выражении после повышения на 10,4% в апреле, на 2,7% в марте, на 2% в феврале и на 0,6% в январе, сообщил также Росстат. В целом за январь–май 2023 года реальный размер средней зарплаты вырос на 6% в годовом сравнении. Российские власти должны работать над тем, чтобы уровень благосостояния россиян рос, заявил президент Владимир Путин на недавней встрече с директором Федеральной службы судебных приставов (ФССП) Дмитрием Аристовым. Минэкономразвития прогнозирует рост реальных располагаемых доходов населения в 2023 году на уровне 3,4%, в 2024–2026 годах – рост на 2,6–2,7% в год.

«Рост повседневных расходов россиян связан одновременно и с ростом номинальных доходов, и с инфляционной составляющей, – сказала «НГ» доцент кафедры статистики РЭУ им. Г.В. Плеханова Ольга Лебединская. – Важно заметить, что значителен именно рост оплаты **труда**, так как доля социальных выплат в составе доходов сократилась до 19,4%, по сравнению с 20,6% во втором квартале 2022 года. Многие граждане так и не смогли отказаться от приобретения привычных импортных товаров, что могло привести к увеличению среднего чека. Многие отказались от покупки техники в 2022 году, ожидая «лучших времен», а сейчас вынуждены сделать отложенные покупки. Еще один фактор – усиление зарплатного неравенства, когда рост оплаты **труда** работников наиболее нужных для экономики профессий, опережает уровень инфляции и создает возможность «сверхпотребления» в отдельных домохозяйствах».

Повышение цен, подъем зарплат, рост кредитования в совокупности и определили динамику расходов и чека, отмеченную социологами, – сказал «НГ» инвестиционный стратег компании «БКС Мир инвестиций» Александр Бахтин. – Еще можно отметить, что часть граждан, видя резко подскочившие курсы основных валют, отправилась в магазины за импортными товарами, прежде



всего за бытовой техникой, электроникой, смартфонами, стремясь купить их до того, как они подорожают».

Удивительным парадоксом российской экономики называет ситуацию финансовый аналитик Павел Рябов (канал Spydell_finance). «В 2022 году, когда россияне в шоке от СВО и экономического удара середины года имели выраженную сберегательную модель, цены не росли. Но в начале 2023-го потребительская активность возросла и цены сразу поперли, причем к концу года, с учетом эффекта девальвации рубля, инфляция легко выйдет далеко за 10%», – пишет он.

Независимая газета

31.08.2023

У родителей школьников может появиться дополнительный выходной 1 сентября

Сегодня в Госдуму будет внесен **законопроект** о внесении изменений в Трудовой **кодекс** Российской Федерации. Предлагается законодательно закрепить право родителей брать 1 сентября выходной за счет очередного отпуска или за свой счет. "Российская газета" первой ознакомилась с законодательной инициативой.

"Мы предлагаем внести изменения в Трудовой **кодекс**. Считаем, что у родителей должно появится законодательное право получить выходной 1 сентября. Но это не дополнительная нагрузка на работодателей. Все можно заранее просчитать и запланировать", - рассказал "Российской газете" один из авторов **законопроекта** - глава думского Комитета по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослав Нилов (фракция ЛДПР).

Он подчеркнул, что выходной можно будет получить либо за счет очередного отпуска, либо за свой счет, либо в счет работы в выходной день.

В пояснительной записке к **проекту закона**, с которой ознакомилась "Российская газета", отмечается, что, в соответствии со статьей 128 Трудового **кодекса** Российской Федерации, по семейным обстоятельствам и другим уважительным причинам работнику по его письменному заявлению может быть предоставлен отпуск без сохранения заработной платы, продолжительность которого определяется по соглашению между работником и работодателем.

Но решение работодателя о предоставлении такого отпуска зависит от целого ряда объективных и субъективных факторов: производственных возможностей работодателя, характера выполняемой работы, особенностей семейного положения работника, личного отношения работодателя к работнику, наличия замещающего лица и т.д. Таким образом, в целом указанный отпуск предоставляется по усмотрению работодателя.

При этом в части второй статьи 128 ТК РФ перечислены случаи, когда работодатель обязан предоставить отпуск без сохранения заработной платы, в частности, работающим пенсионерам по старости (по возрасту), работающим инвалидам, работникам в случаях рождения ребенка, регистрации брака, смерти близких родственников. Отказ в предоставлении отпуска в данных случаях будет нарушением трудовых норм.

Согласно статье 122 ТК РФ, оплачиваемый отпуск работнику может быть предоставлен по соглашению сторон, то есть также с согласия работодателя.



"В целях гарантированного предоставления однодневного отпуска родителям (опекунам, приемным родителям) для сопровождения в школу ребенка, получающего основное общее образование, **законопроектом** предлагается дополнить часть вторую статьи 128 ТК РФ положением, согласно которому работодатель обязан предоставить в День знаний таким работникам на основании их письменного заявления отпуск без сохранения заработной платы.

Кроме того, **законопроект** дополняет ТК РФ новой статьей 2623, предусматривающей обязанность работодателя предоставить 1 сентября (День знаний) отпуск в счет ежегодного оплачиваемого отпуска родителям (опекунам, приемным родителям) ребенка, получающего основное общее образование, по письменному заявлению работника", - предлагают авторы **законопроекта**.

Как утверждают психологи, присутствие хотя бы одного из родителей на торжественной линейке, посвященной началу учебного года, является крайне важным фактором поддержки ребенка, укрепляет эмоциональные связи родителей с детьми, способствует развитию традиционных семейных ценностей.

<https://rg.ru/2023/08/31/u-roditelej-shkolnikov-mozhet-pojavitsia-dopolnitelnyj-vyhodnoj-1-sentiabria.html>

31.08.2023

Кабмин обсудит выделение субсидий аэропортам и средств госучреждениям на зарплаты

Премьер-министр РФ Михаил Мишустин проведет очередное заседание правительства России. На повестку вынесены пять вопросов, сообщила пресс-служба правительства.

Речь, в частности, идет о выделении новых субсидий на частичное возмещение расходов аэропортов юга и центральной России в период временного ограничения полетов.

Еще два пункта касаются направления средств - как зарезервированных в бюджете, так и из резервного фонда правительства - на оплату труда работников государственных учреждений в сфере культуры, образования, науки и медицины в соответствии с указами **президента РФ** Владимира Путина, в том числе майским 2012 года.

Правительство обсудит также постановление, которое закрепляет за Минсельхозом РФ утверждение порядка инвентаризации и ведения паспорта виноградных насаждений, а за Россельхознадзором - проведение инвентаризации насаждений. Ранее **президент России** подписал **закон**, призванный улучшить учет виноградников, закрепить технологические правила производства вин и обеспечить поддержку отрасли.

На заседании также будет обсуждаться **законопроект**, направленный на развитие портовых мощностей для перевалки удобрений.

<https://tass.ru/politika/18623081>



31.08.2023

Соцфонд в 2023 году выдал работодателям субсидии на 730 млн рублей для найма сотрудников Социальный фонд России (СФР) с начала 2023 года перечислил работодателям 730 млн рублей для трудоустройства сотрудников по программе субсидирования найма. Об этом сообщается на сайте Соцфонда.

"Социальный фонд России перечислил с начала года 730 млн рублей работодателям за трудоустройство граждан по программе субсидирования найма. С заявлениями на субсидии обратились 2,2 тыс. работодателей, которые приняли на работу 13,2 тыс. человек", - говорится в сообщении.

В Соцфонде напомнили, что программу субсидирования найма запустили в 2021 году как меру стимулирования занятости. Тогда она предусматривала выделение дотаций за трудоустройство безработных и выпускников 2020 года. Позже проект скорректировали, он охватил молодежь в возрасте до 30 лет и беженцев из Донецкой и Луганской народных республик и Украины. В этом году программу распространили на участников специальной военной операции.

На господдержку могут претендовать юридические лица, некоммерческие организации и индивидуальные предприниматели, зарегистрированные до 2023 года и не имеющие долгов по заработной плате, налогам, сборам, страховым взносам и штрафам. На каждого работника предоставляется субсидия в размере одного минимального размера оплаты труда (сейчас это 16 242 рубля) плюс средства на уплату страховых взносов также исходя из одного МРОТ.

Такую сумму работодатель получит трижды. Первый платеж придет через месяц после приема соискателя, второй - через три месяца, третий - через полгода. Средняя компенсация, предоставляемая работодателям, составляет сегодня около 60 тыс. рублей на сотрудника. В регионах, где действует районный коэффициент, компенсацию повышают на его величину.

Чтобы получить субсидию, нужно обратиться в центр занятости через портал "Работа в России" для подбора специалистов под имеющиеся вакансии и после этого подать заявление в кабинете страхователя на сайте Социального фонда.

ТАСС - Российские новости

30.08.2023

На Кубани около 4 000 жителей приступили к профобучению в рамках нацпроекта «Демография»

На территории Краснодарского края около 4 000 жителей начали профобучение по нацпроекту «Демография». Для них активны свыше 1 000 наименований востребованных профессий.

В Минтруда региона рассказали, что организация профобучения и дополнительного профобразования в рамках тематического нацпроекта - одна из форм содействия занятости жителей края. С помощью полученных знаний, компетенций и навыков граждане повышают свою конкурентоспособность и мобильность на рынке труда. К примеру, благодаря нацпроекту 1,2 тысячи кубанцев уже трудоустроились, открыли свое дело.

Помимо этого, местные жители, признанные безработными, могут закончить профобучение и получить доппрофессиональное образование по направлению центров занятости населения.



Такое направление на данный момент получили 3,9 тысячи безработных. С января 2023 года уже завершили обучение 2,5 тысячи кубанцев, свыше 1,7 тысячи - трудоустроились.

<https://kuban.mk.ru/social/2023/08/30/na-kubani-okolo-4-000-zhiteley-pristupili-k-profobucheniyu-v-ramkakh-nacproekta-demografiya.html>